



——少将肖前

■编者按：在南京雨花台功德园的红星园里，长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事，都堪称一部壮丽的史诗，其中的篇章，既有战争年代的叱咤风云，也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列，一一为您介绍将军们的传奇故事。



肖前少将(1916~2001):江西万安视头横路人,1916年出生。1931年参加中国工农红军,同年加入中国共产主义青年团,1933年转为中国共产党党员。土地革命战争时期,历任班长、排长、政治指导员、红军总政治部巡视员等职。抗日战争时期,历任中央警卫教导大队政委兼政治处主任等职。解放战争时期,历任东北民主联军总部警卫团政委、合江军区政治部组织部部长、合江军区东安分区政委兼政治部主任等职。新中国成立后,先后担任军政治部主任兼粤西军区政治部主任、华南军区政治部干部管理部副部长、武汉军区空军副政委兼干部部部长和政治部主任、武汉军区空军政委、南京军区空军政委等职。1955年被授予少将军衔。获二级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章、一级红星功勋荣誉章。2001年3月18日在南京逝世,安葬在南京雨花台功德园。

肖前将军：为毛主席组建警卫部队的人

儿女们曾经问肖前：“您当初为什么要参加红军？”肖前回答：“因为日子过不下去了，因为红军比白军好。”在那个兵荒马乱的年代，就是这个朴素观念，促使15岁的放牛娃肖前参加了红军。此后，历经土地革命、抗日战争、解放战争，九死一生的肖前一步一个脚印，从不谙世事的小兵成长为功勋卓著的将军。

儿女们说，父亲这一生过得无怨无悔，唯一让父亲心里放不下的，是那些在战争年代牺牲的战友。

□ 本版主笔 快报记者 白雁



平津战役结束后，肖前和夫人合影

小小少年父母双亡，提着马灯跟上红军走

肖前年纪很小父母就相继去世，留下他和妹妹相依为命。上世纪20年代末30年代初，万安一带，属于红军和白军拉锯战的地方。白军一来，老百姓的日子就过得格外苦。日子实在过不下去了，怎么办？1931年初，刚满15岁的肖前和几个伙伴一起，毅然决然跟着一支红军部队离开了家。打仗行军常常是在夜间，既艰苦又危险。跟着部队走了几天，有些人中途打起了退堂鼓，先后离开部队。没有马枪高的肖前却手提一盏马灯，始终紧跟

部队。连长姚喆很欣赏这位有志气的少年，当即拍板留下了他。

参加红军后，肖前进步很快，在苏区还担任了中央直属队巡视员。长征开始后，他被分配到瑞金模范师担任连指导员。

1934年初冬，肖前和战友们参加了湘江战役。湘江战役是中央红军突围以来最壮烈、最关键的一仗，红军与优势之敌苦战，终于撕开了敌人重兵设防的封锁线，粉碎了蒋介石围歼红军于湘江以东的企图。红军虽然突破了第四道封锁

线，但付出了巨大的代价。渡过湘江后，中央红军和军委两纵队，已由出发时的8.6万人锐减到3万人。在告别脚山铺战场时，林彪、聂荣臻、左权、朱瑞等一军团首长亲自为死亡官兵安葬。平生极少流泪的林彪当时望着满山遍野的灰色尸体泪如泉涌。

湘江战役中，由瑞金改编的红三师第九团担任侧卫，几乎伤亡殆尽，幸存指战员随着中央主力红军，坚定地踏上了艰苦卓绝的北上抗日征程。

组建中央教导大队，带出好战士张思德

红军到达陕北后，在延安建立了中央政府。1938年初，肖前受命组建中央教导大队。这是一支专门警卫中央领导人和党的最核心机构的队伍，也即8341部队的前身。肖前当时担任政委兼政治处主任。

1939年6月下旬，刚刚成立不久的中央教导大队就接受了一个新的任务，政委肖前率领12人赴西安办事处，接洽林伯渠同志返回延安。此行共乘四辆卡车，由三个战士乘第一辆车在前面检查道路，应付各种可能发生的情况，其余九名同志和肖前政委随林伯渠同志乘后面三辆车。当第一辆车行至金锁关时，突然遭到30名武装匪徒袭击。车上的战士立即与他们展开了近距离的战斗。后面三辆卡车听到枪声后，也急速赶到，加入战



延安时期的肖前

斗。当时，虽然敌众我寡，在肖前指挥下，经全体同志的英勇奋战，终将敌人击退，保卫了林伯渠同志的安全。文件、物资也安全地运回到延安。

在陕北时期，中央教导大队还出了一位著名的人物——张思德。1944年春天，身为警卫教导大队班长的张思德，响应“大生产运动”号召，到安塞县石峡谷办生产农场，担任副队长。这年秋天，他带领同志们进入林区，为中央机关烧制冬天取暖的木炭。当年9月5日，张思德在挖窑时，炭窑突然崩塌，他不幸光荣牺牲，年仅29岁。

中央机关和中央教导大队为张思德举行追悼大会，毛泽东参加了追悼会，亲笔题写了“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”的挽词，并发表了著名的《为人民服务》的演讲。

“为人民服务”五个字让人们记住了张思德的名字，也让人们记住了毛泽东身边的这支神秘队伍——中央教导大队。



肖前将军夫妇和子女们



肖前将军夫妇和小朋友们

转战东北剿匪，《林海雪原》和《亮剑》里都有他的影子

1945年9月，肖前离开中央教导大队，奉命开赴东北，组建东北民主联军总部警卫团，并担任政委。这支部队为保卫东北战场我军首脑机关，平稳接收东北建立根据地作出了重要贡献。

当时的东北，土匪活动非常猖獗。为建立稳固的东北根据地，部队的主要工作之一是剿匪。肖前担任东安军分区副政委期间，他所在的部队又出现了一位家喻户晓的英雄——杨子荣。肖前的几个儿女，都很喜欢杨子荣的英雄形象：“在东北

战场上，有许多英雄机智的‘杨子荣’。他们在剿匪和后来的辽沈战役中，都有出色的表现。”

很多人喜欢的电视剧《亮剑》，其实原型也有肖前他们的部队，就是四野七纵，三战四平，血战辽沈、平津，都有这支部队。

战争年代，军人四处为家，家属们的日子也过得不安定。肖前到达东北半年后，远在延安的妻子和两个女儿也随东北干部家属大队踏上了前往东北的路程。对往事，大女儿肖铮至今记忆犹新：“一路

上的情景就像电影《啊，摇篮》里那样，大人拉着马，不会走路的孩子就坐在马背上的摇篮里。一路突破敌人的封锁。夜里过黄河的时候，对面就是敌人，非常危险。为了不被对方察觉，大人就用被子把小婴儿的嘴巴捂着，防止孩子哭出来。等过了河，打开被子一看，有的孩子就这样被活活捂死了……”

上千余人的家属大队，从延安徒步出发，沿途突破层层封锁，历时4个月，行程约8000余里，终于抵达目的地。

参加组建空军，半生心系祖国蓝天

平津战役胜利后，肖前跟随四野四十四军（原七纵）南下，准备解放海南岛。海南岛战役打响之前，肖前再次接到命令，参加组建新的部队——中国人民解放军空军。从中南空军到武汉空军、南京空军，新中国空军的发展壮大历程都有他的身影。

在空军部队工作期间，从武汉空军到南京空军，肖前连续担任了二十二年政治委员，创下了空军历史上最长的任职纪录。在武汉空军工作期间，1976年7月在动乱中率部组织护送毛泽东、周恩来返京。所属航空兵某部飞出了新中国众多的女飞行员。第一位被授予“功

勋飞行员”的女飞行员刘晓莲、第一位女飞行员将军岳喜翠、第一位身患癌症又重返蓝天的女飞行员洪连珍、我军首批女飞机长谢春兰、我军第一位航空兵女师长程晓健均是成长于这个部队。

肖前还对我军唯一一支空降兵部队的发展建设倾注了大量心血，这支部队为维护新中国的安全，以及在支援地方经济建设、维护社会稳定和参与抢险救灾等急难险重任务中均发挥了重要作用，功勋卓著。至今，在肖前工作过的机关、部队和工作人员中间，他严谨的工作作风和谦和待人的口碑依然广为流传。

少小离家老大回，80岁重走长征路



肖前将军给少先队员讲述长征精神

儿女们说，父亲十五岁离家，戎马生涯七十载，一共只回过三次乡，却是次次情景感人。

1949年，四野南下途中，路过江西老家附近，肖前请假，希望能回家看看。首长让他带着一个骑兵排，星夜赶往家中。老乡们见到疾驰而来的马队，吓得全藏到了山上。肖前就让战士喊话，听到战士的东北口音，老乡就更确信是国民党军队来了，躲在山上怎么也不肯出来。后来，肖前亲自用家乡话喊话，听到乡音，老乡们才先后从山上下来。在这些衣衫褴褛的乡亲中，肖前终于见到自己唯一的亲人——妹妹。见到当年的放牛娃已经成了解放军领导，双方悲喜交加。

1980年，肖前再次回到阔别多年的家乡。半路上，他乘坐的车子却不幸出了车祸，他身体严重受伤。了解情况后，中央军委特批用直升飞机将他接往上海治疗。肖前登机离开前，老乡们将飞机里三层外三层围了起来，一包烟、一袋袋不知是谁送的茶叶、花生，在机舱口堆得像小山一样。老乡们是在用最

朴素的方式表达他们对肖前的感情，而对肖前来说，这就是他戎马一生最有价值的奖赏。

1996年，为了纪念红军长征胜利60周年，80高龄的肖前和夫人在儿女们的陪伴下重返江西，重走当年长征路。他们到瑞金的时候，正逢当地举行纪念红军长征胜利60周年的活动。肖前被安排到主席台讲话。话讲到一半，突然从台下冲上来一位老人，开口就说：“哎呀，你不认识我了？当年你救过我的命！”原来，这位老红军名叫钟明，长征之初，他是肖前所在连队的通讯员。一次，部队准备在一个开阔地带发起进攻。当时敌人的炮火猛烈，钟明却急着往上冲。指导员肖前一把握将他拉回来，推进一个刚落过炮弹的弹坑，而下一枚炮弹就在钟明刚才的位置爆炸……

六十年后，带着儿女们重走当年长征路，一路上，肖前看的最多的是烈士纪念馆，说得最多的是：“我是幸存者……”那些惨烈的战争场面，那些牺牲了的战友，永久铭刻在他的记忆深处。